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ΤΟ ΠΑΛΑΙΟΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 

ΚΑΙ ΟΙ «ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ» 

Π 
ροσφάτως ό επίσκοπος Φλωρίνης κ. Αυγουστίνος 

ήσχολήθη και πάλι με το ήμερολογιακον θέμα. 

Δυστυχώς ούτε το 1989 ούτε το 1995 κατώρθωσε να 

εμβαθύνη στην τραγικότητα του σχίσματος του 1924 και 

τών θλιβερων του συνεπειών. Παραπονείται στο πρόσφατο 

αρθρο του (Σπίθα, Φεβρ. '95), διότι κάποιος φανατικος 

παλαιοημερολογίτης το 1927 προσεπάθησε με ψαλίδι να 

κόψη την γενειάδα του καινοτόμου αρχιεπισκόπου Παπα

δοπούλου. Ούδεν δμως αναφέρει δια τους φοβερους διωγ

μου ς των συναδέλφων του εναντίον των παλαιοημερολογι

των ίερέων· τους αποσχισματισμους και τα ξυρίσματα, τις 

ανατροπες των Έπιταφίων τους και τις βεβηλώσεις των 

Άχράντων Μυστηρίων εν cOpq. θείας Λειτουργίας! Δύο 

μέτρα, δύο σταθμά! Τον συγχωρουμε λόγφ γήρατος. Θεωρει 

«ρανσκολίνκους» τους παλαιοημερολογίτας, συλλειτουρ

γούς του δμως τους οίκουμενιστάς, δπως τον Μεθόδιον 

Φούγιαν, τον και μετα πυρολατρων συμπροσευχηθέντα! 

Είναι θλιβερώτατο το φαινόμενο της σχιζοφρενικής διαγω

γης των λεγομένων «συντη ρητικων» επισκόπων της Κράτι

κης Έκκλησίας, οί όποίοι τΊιν Δευτέραν χαρακτηρίζουν 

παναίρεσιν τον Οίκουμενισμό, την Τρίτην συλλειτουργουν 

με κορυφαίους εκπροσώπους του και ηΊν Τετάρτην επιθυ

μουν «επιστροφην εις το παλαιόν, την προ του 1923 τάξιν»! 

Καθ' ήμας ή ανωτέρω τακτικη είναι αποτέλεσμα της 

άσυνεπείας βίου και λόγου και της ύπερηφάνου διαθέσεως, 

στι δήθεν αύτοΙ ενεργούν διακριτικώτερα των παλαιοημερο
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λογιτών, με αποτέλεσμα να κολυμβουν εις ηΊν αϊρεσιν που 

καταδικάζουν προφορικώς. 'Άλλη αιτία είναι ή παραθεώρη

σις της Ί. Παραδόσεως της Όρθοδοξίας, ή όποία δι' όλα τα 

σύγχρονα έκκλησιαστικα προβλήματα εχει τllν λύσιν, άλλα 

πεισματωδώς την αρνουνται. Πάντως είναι ύπέρ του Σεβα

σμιωτάτου κ. Αυγουστίνου ή τελιΚ'η κρίσις του: «ταπεινή 

γνώμη μου είναι, στι δια να λήξη τό ζήτημα τουτο πρέπει να 

έπανέλθωμεν είς την παλαιάν, την προ του 1923 τάξιν». 

Άπό τό 1968 ό γνωστός Καθηγούμενος π. Φιλόθεος 

Ζερβακος είχε προτρέψει τόν Σεβ. Κ. Αυγουστίνον να 

έπιστρέψη εις τό παλαιόν, άλλα δεν είσηκούσθη. Παραθέ

τωμεν την ανωτέρω έπιστολ'ην ώς εχει: 

Σεβασμιώτατε "'Αγιε Φλωρίνης Αύγουστίνε, 

Άπο τllν παραμονην τών eΑγίων Πάντων εύρίσκομαι 

εις τΊ1ν άγίαν Κορυφήν ... Οί θεοφόροι αγιοι Πατέρες, οί τας 

οικουμενικας καΙ τοπικας άγίας Συνόδους συγκροτήσαντες, 

μεταξυ τών άλλων έγγράφων καΙ αγράφων παραδόσεων, ας 

παρέδωκαν ήμίν, μας παρέδωκαν και το παλαιόν ήμερολό

γιον, έπΙ τΏ βάσει του όποίου απασα ή 'Ορθόδοξος 

Έκκλησία τελεί άπάσας τας κινητας και ακινήτους άγίας 

έορτάς, και έπι 15 περίπου αιώνες ηκολούθει, έσεβάσθη και 

διεφύλαξε. 

Μετα τό ετος 1924 ό Οικουμενικός Πατριάρχης 

Μελέτιος Μεταξάκης, ό μη δια της θύρας είσελθων είς την 

αυλ'ην τών προβάτων, αλλά μ<?ιχικφ, μασονικφ καΙ πολιτικφ 

τφ τρόπφ ώς κλέπτης εισελθων και αναρριχηθεις εις τους 

θρόνους πρώτον ΆρχιεπισκοπηςΆθηνών, και κατόπιν τους 

πατριαρχικους Θρόνους Κων/λεως, Άλεξανδρείας και 

τελευταίον προσεπάθησε να εισέλθτl, ουχι έκ της θύρας 

αλλ' αλλαχόθεν, και εις τον τών eΙεροσολύμων, «δια να 

μολύνη και αυτόν», ώς γράφει ό όσιος μοναχος Παυλος ό 

Χοζεβίτης (<<Όρθ. Τύπος», αριθμ. φύλλο 87), άλλ' έπελθων ό 

θάνατος έξηφάνισται και απώλετο πασα ή έλπις αυτου. 

ουτος, ό κατα τάς αψευδείς μαρτυρίας πολλών, 
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κατέχων τόν ύπατον 330ν της μασονίας βαθμόν, δλως 

άπερισκέπτως, άπρομελετήτως, άντικανονικώς και παρανό

μως, με 6 μόνον άρχιερεις άντορθοδόξων φρονημάτων, 

κατήργησε τό παλαιόν πάτριον 'Ορθόδοξον τιμερολόγιον 

και εισήγαγε τό νέον παπικόν και διήρεσε τ11ν μίαν 

~Oρθόδoξoν Έκκλησίαν εις δύο: την τών παλαιοημερολογι

τών και την τών νεοημερολογιτων.· 

Οί άγιοι Πατέρες της Ζ ΟΙκ. Συνόδου ωρισαν: «Εϊ τις 

πασαν παράδοσιν εγγραφον 11 αγραφον άθετει, άνάθεμα καί: 

«"Άπαντα τα παρα την· διδασκ:αλίαν καΙ ύποτύπωσιν τών 

άοιδίμων Πατέρων κ:αινοτομηθέντα καΙ πραχθέντα Τι μετα 

ταύτα πραχθησομένα, άνάθεμα τρίς». 

Έπειδη· τό παλαιόν έορτολόγιον είναι παράδοσις 

έγγραφος, έπειδη τό νέον είναι καινοτομίά παπικης και 

μασονικης προελεύσεως, Όσοι καταφρονουν τό παλαιόν 

έορτολόγιον και άκολουθουν τό νέον είναι ύποκ:είμ.ενοι τφ 

άναθέματι. Κάθε πρόφασις και δικαιολογία είναι άδικαιο

λόγητος και «προφάσεις έν άμαρτίαις». Με την εισαγωγην 

του νέου ήμερολογίου όσάκις τό Πάσχα συμπέση όψιμον, 

καταργειται τελείως ή νηστεία τών Άγίων ~Aπoστόλων και 

άλλοτε περιορίζεται εις μίαν 11 δύο ήμέρας! ... 
Ήναγκάσθην την παρεΛ:θουσαν Κυριακην να άνέλθω 

εις την κορυφην τών Άγίων Πάντων και του προφήτου 

~Hλιoύ, έπ' όνόματι τών όποίων εχω κτίσει ~EKKλησίας εις 

τιμην και δόξαν Θεου και τών ύπ' αυτου δοξασθέντων Άγίων 

Πάντων, και γονυπετή σας εμπροσθεν της πανσέπτου εικό

νος αυτών μετα δακρύων έζήτησα παρ' αυτών να μοι 

άποκαλύψουν ποιον έο ρτολόγιον όφείλω κάγω ό έλάχιστος 

καΙ οί άδελφοί μου, τα πνευματικά μου τέκνα και πάντες οί 

Όρθόδοξοι χριστιανοι να ακολουθώμεν.. Πριν ετι τελειώσω 

την οικτραν ταπεινή ν μου δέησιν, ηκουσα φωνης ενδοθέν 

μοι λεγούσης: «το παλαιον έορτολόγιον να άκ:ολουθήσετε, τό 

όποιον σας παρέδωκαν οί τας έπτα άγίας Οικουμενικας 

Συνόδους συγκροτήσαντες και την ορθόδοξον πίστιν -1
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ρίξαντες θεοφόροι Πατέρες, και οΌχι το νέον τών παπών της 
,

Δύσεως, τών τ11ν Μίαν, Άγίαν, Καθολικην και Άποστολι ι 

κην Έκκλησίαν σχισάντων και τάς Άποστολικας και i 
ι 
!πατρικας παραδόσεις καταφρονησάντων»! 
,i

Τοιαύτην συγκίνησιν, τοιαύτη ν χαράν, τοιαύτην ελπί

δα, τοιαύτη ν ανδρείαν και μεγαλοψυχίαν ησθάνθην την J 
στιγμην εκείνην, οϊαν σπανίας στιγμας ησθάνθην εις δλη 

μου την ζωην εν ωρ~ προσευχής! ... Ι 
Βεβαίως ό αείμνηστος αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος ό 

11 

προ όλίγων l;μερών αναχωρήσας τών προσκαίρων, μου είχε 

εϊπη, στι θα εφρόντιζε να επαναφέΡl1 εις την Έκκλησίαν το li
πάτριον έορτολόγιον πριν αποθάνη, αλλα δεν επρόφθασε. 11 

Έπειδη και τΊμεις δεν γνωρίζομεν τ11ν ώραν και την στιγμην 

του θαγάτου, όφείλομεν' πριν ελθη ή φοβερα ώρα του να i1 

φροντίσωμεν να μετανοήσωμεν και δι' δλας τας άμαρτίας ~ 
μας, αλλ α καΙ δια το πάτριον έορτολόγιον, το όποιον 

, 

ιΙαφήσαμε και ακολουθουμεν το παπικον έορτολόγιον, το 
11 

όποιον κακώς, εσφαλμένως και παρανόμως ένας πατριάρχης 

" μασόνος με 6 αρχιερεις το εισήγαγεν και οί αρχιερείς τής Ι
..Ι 11

CΕλλάδος το εδέχθησαν, φοβηθέντες περισσότερον την 

Ι
Ι 
~σπάθην του τότε αρχηγου της επαναστάσεως ΙΙλαστήρα 

απο τον φόβον του Θεου! Ι: 
Μη νομίζωμεν ώς μηδαμινόν, το στι άκολουθουμεν το 

, 

~I 
παπικσν έορτολόγιον. Είναι παράδοσις και ώς παράδοσις Ι 

, 
όφείλομεν να τ11ν φυλάξωμεν διότι ύποκείμεθα εις ανάθεμα: /i
«Εϊ τις πασαν παράδοσιν εγγραφον 11 αγραφον αθετεί,.J 
ανάθεμα», όρίζει ή Ζ ΟΙκ. Σύνοδος. Ι; 

Έγω σας έκαμα ύπακοήν, τώρα θα κάνετε καΙ ύμείς Ι 
ύπακοήν, όχι εις εμένα αλλα εις τους θεοφόρους πατέρας. ,Ι, 

; 
Ι ' .! 

ΚαΙ επειδη ηγωνίσθητε πριν ώς ίεροκήρυξ και ήδη ώς Ι 
11 

αρχιερευς εναντίον πάσης φαυλότητος, κακοηθείας, ασέ i 
Ι,

μνων θεάτρων, κινηματογράφων, καρναβαλίων, και μόνον 

iδια τσπαλαιον ήμερο λόγιον δεν ήγωνίσθητεώς εδει, η δη .!
i 

, 

επέστη ή ώρα δια να αγωνισθήτε ... ! ' 
ι 

ΙΙ 
!ι 
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Λοιπόν δεν είναι καιρός να σιωπατε πλέον. Πρέπει να 

συστήσετε εις τΊΙν ~I. Σύνοδον να άναγνωρίση στι το. νέον 

ήμερολόγιον δεν εισήχθη κανονικώς, δεν το εθέσπισε 

Οικουμενικη 11 τοπικη σύνοδος, δια να αποβληθη και να 

επανέλθη το παλαιόν, το όποίον ήκολούθει επι 15 περίπου 

αιώνες ή )Ορθόδοξος )Εκκλησία. Λοιπόν μη άναβάλλετε. 

Σπεύσατε!. .. (Αρχιμ. Φιλόθεος Ζερβακος (t1980). Πάρος 6/ 
19 )Ιουνίου 1968). 

Μετ' ολίγον απέστειλε περι του αυτου θέματος 

επιστολην εις τον επίσκοπόν του, εις την όποίαν με πλέον 
συγκλονιστικόν τρόπον περιγράφει την άντικανονικην και 

ψυχοφθόρον παρουσίαν του νέου ήμερολογίου εις την 

~Eλλαδικην )Εκκλη σίαν . 

Προς τον Σεβ. Μητροπολίτην Παροναξίας 

Κ. ~Έπιφάνιoν. Είς Νάξον. 

Σεβασμιώτατε, σταν μοι επιστρέψατε την αναφοραν 

του ~Hγoυμενoσυμβoυλίoυ, εν τΌ όποίq. Σας παρακαλούσαμε 

να μας επιτρέπατε να ακολουθήσωμεν εν ηj ΜονΌ μας το 

πάτριον παλαιον ήμερολόγιον, μοι είπατε: «οϋπω καιρός». 

)Εγω δε σας άπήντησα: «το θέλημα του Κυρίου να γίνη». Δια 

της παρούσης μου εξηγουμαι. 

Σεβασμιώτατε, 

Θέλημα του Κυρίου είναι να φυλάττωμεν πάσας τας 

εντολάς του, αλλα και πάσας τας )Αποστολικας και πατρικας 

παραδόσεις της ~Aγίας ήμών )Ορθοδόξου )Εκκλησίας, περι 

τών όποίων παραδόσεων ό μεν θεηγόρος Άπόστολος 

Παυλος λέγει: «Εί τις ύμας ευαγγελίζεται παρ' σ παρελάβε

τε, ανάθεμα εστω». (Γαλ. α, 9). ~Ωσαύτως ή άγία Ζ Οίκ. 

Σύνοδος όρίζει: «Εί τις πασαν παράδοσιν έγγραφον 11 
αγραφον αθετεί, ανάθεμα». «·Άπαντα τα παρα ηΙν )Εκκλη

σιαστιΚ'ην παράδοσιν και την διδασκαλίαν και ύποτύπωσιν 

των αοιδίμων Πατέρων καινοτομηθέντα 11 πραχθέντα η μετ α 

ταυτα πραχθησόμενα, ανάθεμα τρίς».! 
; Ι 

- 232



Μεταξυ τών αλλων παραδόσεων οι θεοφόροι πατέρες 

μας παρέδωσαν και τό παλαιόν ήμερολόγιον, τό όποίον ή 

Όρθόδοξος 'Εκκλησία ήνωμένη ηκολούθει επι 15 περίπου 

αΙώνες αχρι του 1924. eΟπότε όλως απερισκέπτως, άντικα

νονικώς καΙ παρανόμως, κατήργησεν τό παλαιόν έορτολό

γιον, τό πατροπαράδοτον, και εΙσήγαγε εΙς την 'Εκκλησίαν 

της Κων/λεως και τής eΕλλάδος τό παπικόν νέον, ό 

αντικανονικώς και παρανόμως πολιτικφ και μασονικφ τφ 

τρόπCΡ αναρριχηθεις πρώτον εΙς τον αρχιεπισκοπι1<:όν 

θρόνον Άθηνών, είτα και εις τόν ΟΙκουμενικόν, Μελέτιος 

Μεταξάκης. 

Δια τό νέον παπικόν έορτολόγιον, τό κακώς και 

αντικανονικώς εΙσαχθεν χω ρις οΙκουμενικής 11 τοπικής 

συνόδου (απόφασιν) ... όχι μόνον δεν τό εδέχθην εξ αρχής, 

αλλα και επι 44 όλόκληρα έτη ηγωνίσθην δια την 

επαναφοραν του παλαιου... 
Τό «οϋπω ηκει ή ώρα» που μας είπατε προχθες είναι 

σοφόν, αλλα σοφώτερον και ασφαλέστερον είναι το του 

Κυρίου: «αγρυπνείτε καΙ προσεύχεσθε, ότι ούκ οίδατε την 

ήμέραν ούδε την ώραν του θανάτου»! eo πρό ολίγου 

μεταστας αείμνηστος αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος πολλά

κις μοΙ είχεν είπει, δτι δεν θα αποθάνω εύχαριστημένος, ·εαν 

δεν θα επαναφέρω τό παλαιόν έορτολόγιον. την προπαρα

μονην της 21 ης Άπριλίου (της επαναστάσεως), δταν τόν 

επεσκέφθη ν χαριέντως μοΙ είπεν: «Χρυσόστομος εΙσήγαγεν 

τό νέον ήμερολόγιον, Χρυσόστομος θα τό εκβάλη»!, αλλα 

την μεθεπομένη ν τόν εξέβαλον ακουσίως της αρχιεπισκοπης 

και απέθανεν μη προφθάσας! ... Δια να μη πάθω τα ίδια, άπό 

την ήμέραν τών άγίων Πάντων κατόπιν θερμοτάτης προσευ

χής πρός τους άγίους Πάντας και τον προφήτην Ήλίαν 

έλαβον τελείαν πληροφορίαν ότι πρέπει να ακολουθώμεν τό 

έορτολόγιον όπερ μας παρέδωκαν οι αγιοι πατέρες. 3Από την 

στιγμην εκείνην ακολουθώ τό πατροπαράδοτον και θα τό 

ακολουθώ αχρι θανάτου! Δεν πιστεύω οϋτε ελπίζω, ότι θα με 
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σώση μόνον το εορτολόγιον, εαν δεν εχω και εργα καλά. 

Άλλα και πιστεύω ότι όστις καταφρονεί τας ~AπoστoλΙKας 

καΙ πατρικας παραδόσεις δεν εξαιρείται ούτε απαλλάσσεται 

απο τα αναθέματα που όρίζουν οϊ άγιοι πατέρες. 

Οϊ πατέρες και οί αδελφοι της Μονης είναι ελεύθεροι 

να ακολουθή σουν όποιο θέλουν, δεν τους βιάζω, δπως και 

εκείνοι καΙ ή <Υ μετέρα Σεβασμιότης δεν δύναται να με 

βιάση. Εις το ζήτημα της συνειδήσεως δεν πρέπη να βιάζη 

τίς τινα. "'Όποιος δε με βιάση δεν θα τον άκούσω· θα 

προτιμήσω άκόμη και θάνατον. Δια να μη συγχίζω τους 

αδελφους και εκείνοι εμένα, επειδη «δούλον Θεού ού δεί 

μάχεσθαι», και επειδη έχω πάθει εξ ύπερκοπώσεως, πρόσθες 

καΙ γή ρατος, έχω δε ανάγκην απολύτου αναπαύσεως, θα 

ανέλθω εις το 11συχαστη ριόν μου τους άγίους Πάντας καΙ 

τον προφήτη ν ~Hλίαν, δια να αναπαυθώ ολίγας ήμέρας καΙ 

παραδώσω το πνεύμα μου. 

Θα με ύπομείνετε ολίγας ήμέρας να παραμείνω 

ενταυθα, μεταβώ εν συνεχεί~ εις τας Άθήνας και τελειώσω 

μερικας εργασίας που εχω (ίσως έλθω και εις την Νάξον) καΙ 

κατα τας 20 τρέχ. μηνος ανέλθω εις την ποθουμένην μου 

ήσυχίαν. <Υποβάλλω δε και τ11ν παραίτησίν μου εκ των 

ήγουμενικων καθηκόντων καΙ ώς διάδοχόν μου κατα τους 

κανόνας των κτητόρων της Μονης αφήνω τον π. Δαμιανόν, 

πρωτον τή ήλικίq. εν ίερευσι, 11 όποιον ή ύμετέρα Σεβασμιό

της εκλέξει . 
..Περαίνων τον λόγον μου σας ζητώ μίαν γνώμην καΙ. 

συμβουλήν: Ποιον είναι προτιμώτερον να ακολουθώμεν, το 

παλαιον εορτολόγιον, Όπερ μας παρέδωκαν οϊ άγιοι Πατέρες 

δια τών ΟΙκ. άγίων Συνόδων, η το νέον, το παπικόν, δπου 

παρέδωκεν ό μασόνος Πατριάρχης Μελέτιος ό Μεταξάκης; 

Μοι είπατε να αναμένω μεν την απόφασιν του Πα

νορθοδόξου Συμβουλίου το όποίον θα γίνη πολυ σύντομα. 

Σας είπα θα αναμείνω. ~Aλλα Σας πληροφορώ ότι, έως να 

συνέλθη, θα ακολουθώ εις το ήσυχαστήριόν μου το παλαιόν, 
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και έαν τό Πανορθόδοξον Συμβούλιον συνέλθη εν άγίφ 

Πνεύματι και έπικυρώσει Όσα ένομοθέτησαν καΙ μας 

παρέδωκαν οί αγιοι πατέρες καΙ συμφωνεί, καΙ εγω σύμφω

νος. Έαν σαλεύσ-π τι 11 καταργήση από όσα οί αγ10Ι Πατέρες 

μάς παρέδωκαν, δεν θα συμφωνήσω ποτέ! 

Μετα σεβασμού 

Άρχιμ. Φιλόθεος Ζερβάκος 

Πάρος, Πεντηκοσ111 1968 
Τελικως ό π. Φιλόθεος ηκολούθησε τό παλαιόν 

ανεπισήμως, μόνον δι' εν έτος, επιστρέψας καΙ πάλιν εις 

τό Νέον, διότι, εσκανδαλίσθη, ώς λέγουν, από τας εναντίον 

του άγίου Νεκταρίου συγγραφας της μοναχής Μαγδαληνής 

από 111ν Κοζάνην. 'Ή επιστροφή του όμως στην. καινοτομία 

όφείλεται κυρίως εις τόν ασθενή χαρακτηρα του ανδρός, τ11ν 

άπλότητά του καΙ τας ίεροκρυφίους ενεργείας τών συνα

δέλφων του, οϊ όποίοι πάση θυσίg προσεπάθησαν να τόν 

-αποτρέψουν εκ της θεοφιλους όμολογίας του. 

Ίδου διατί ή αϊρεσις προχωρά ακάθεκτος ... Δυστυχώς 

εξέλιπον οί ανδρες του Πνεύματος καΙ της Όμολογίας, οϊ 

όποίοι αιρόμενοι ύπεράνω μικροτήτων καΙ συμφερόντων θα 

παρέμενον πιστοΙ εις την φωγην τών άγίων Πατέρων. 

Σήμερον κυριαρχουν, οί φωνες τών διαφόρων «όρώντων», 

οί όποίοι φενακισθέντες ύπό του πονη ρου, παρασύρουν με 

τ11ν σειράν τους τους πολυπληθείς θαυμαστάς των ... 
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